

群舞《晒村晚》。

# 村晚

## 在第八届湖南艺术节大放异彩

# 我市11个作品精彩亮相



股)相识、相知、相爱到老的画面,展现花瑶人民不一样的浪漫爱情及在乡村振兴中的文化自信、精神面貌以及对幸福生活的追求。

贴近群众生活、呼应社会热点是参赛作品普遍特点。小组唱《搓珠朵》为土家族哭嫁歌,新娘通过哭嫁表达感谢父母养育之恩和亲友难舍难分之情,动人演唱震撼人心。原创合唱歌曲《在每个有星星的夜晚》以时空为线索,通过颂扬先烈,勉励来者,进一步增强青年的爱国主义情怀和历史责任感、使命感,争当伟大理想的追梦人。戏剧小品《新定军山》以父亲和儿子的代际冲突为主线,折射出戏曲文化在新时代中的挑战、出路和希望。童声情景小合唱《一百只蜜蜂飞过街》通过孩子们充满活力和童趣的表演,将蜜蜂的勤劳、团结和快乐展现得淋漓尽致,传递了积极向上的正能量。

小品《社区里的微光》以社区生活小事为题材,讲述了援非专家文珊回家后与患了阿尔茨海默病的父亲及社区工作者发生的一系列有趣、感人的事件,彰显共产党员舍小家顾大家的初心使命和传承。男女声表演唱《稻花香》结合武冈丝弦元素和民歌表现形式,通过清新优美的男女声表演唱,描绘了稻谷飘香、鱼儿肥美的美丽乡村景象。女声表演唱《春满苗乡》描绘了苗乡春天的美丽和生机,以及对苗族文化、生活的赞美和向往。

市文化馆馆长朱国强表示,全市广大基层群文工作者克服重重困难,创作出一批无愧于时代、无愧于人民和增强人民精神力量的优秀作品。本届湖南艺术节我市选送的11个作品主题突出、紧跟时代、形式多样,集中凸显邵阳深厚的人文底蕴,展示了近年来我市群众文艺创作的水平,节目精彩纷呈,令人赏心悦目,具有一定的艺术水准。下一步,市文化馆将组织专业人员对这些作品进行进一步打磨加工,不断提高作品质量。

## 城步山歌《想哥迷》受热捧

邵阳日报讯(记者 陈贻贵 通讯员 王珏)近日,由市文联推荐,城步岩花山歌艺术团演唱的《想哥迷》在“强基工程”——湖南“村歌嘹亮”主题活动视频中展播,在全市引起热烈反响。

《想哥迷》是由“六月六山歌节”市级非物质文化遗产传承人、“山歌皇后”陈岩花在劳作过程中所创作的歌曲,是经典的苗族山歌,其音色清醇甘美、音调高亢嘹亮、歌词直白质朴,表达了单纯善良的苗族姑娘对生活、对爱情的热爱和向往。城步各族人民自古以来爱唱山歌,逐渐形成了一种风俗习惯。人们逢年过节要唱歌,在田间地头生产劳动要唱歌,小伙子与姑娘谈情说爱要唱歌,在家中闲空时要唱歌。特别是每年的“六月六山歌节”,更是他们大唱山歌一展歌喉的日子。“六月六山歌节”不仅推动了当地文化与旅游的深度融合,还为经济高质量发展注入了强大动力,现已成为湖南四大民俗节庆品牌之一,是湘湖地域文化的一张闪亮名片。

## 省内高校新生

## 收到游崑山景区大礼包

邵阳日报讯(记者 陈贻贵 通讯员 颜克明)又到一年开学季,8月31日,湖南崑山旅游文化集团有限公司发布,从即日起至9月29日,崑山景区面向全省普通高等学校2024年新录取的全日制大学生推出“浪漫崑山·橙意新宁”大学新生免费游政策。

近年来,新宁县全力打造世界优秀旅游目的地,通过招商引资,不断丰富旅游新业态,推出系列文旅、农旅精品线路,引来越来越多自驾游、自助游、休闲度假的游客前来崑山观光体验。为更好地聚焦入籍新生群体,拓宽市场宣传新渠道,释放文旅消费新活力,此次崑山景区推出了大学新生免费游活动。活动期间,湖南省普通高校2024年新录取的全日制大学生群体凭录取通知书和本人身份证或学生证等有效证件,可免费游览崑山八角寨、天一巷、辣椒峰和紫霞洞四大景区。

崑山旅游文化集团有限公司相关负责人介绍,来湖南读书的大学新生来自全国各地,崑山对他们来说像是一个新朋友。年轻人大多喜欢用社交软件,会将在旅游过程中看到好玩、好看、好吃的东西主动分享。此次免费游崑山活动,能进一步扩大世界自然遗产地、国家5A级景区的知名度、关注度、美誉度和影响力。

## 智慧助老 乐享生活

市文化馆进社区开展中老年智能手机培训志愿服务

邵阳日报讯(记者 陈贻贵 通讯员 宋茜)8月27日,市文化馆志愿者走进双清区石桥街道立新社区,开展“到群众最需要的地方去”“文化悦老”志愿服务活动——中老年智能手机基础知识培训,邀请辖区中老年居民一起学习使用智能手机。

活动现场,志愿者们通过现场演示、手把手教学等方式,详细讲解了智能手机常用功能和操作方法,包括移动数据开启、响铃设置、微信关怀模式的使用、扫码添加好友、进行语音和视频聊天、转发聊天记录、发送图片和视频等内容,帮助大家解决日常手机使用中遇到的各种问题。中老年人学习热情高涨,一边对照手机,一边认真听课,遇到不懂就问,现场学习氛围十分浓厚。同时,志愿者们也随时观察老人们的掌握情况,并进行一对一的讲解、教学,直到老人完全掌握操作步骤。

活动现场,市文化馆志愿者还详细讲解了AI诈骗、网络刷单诈骗等各类电信诈骗方式以及电信诈骗安全知识,提醒大家不要轻信陌生人的电话、短信和链接,防范犯罪分子利用电话、网络等方式进行诱骗,并告知不要向陌生人透露自己的身份信息、银行卡密码等,转账汇款应向当事人打电话核实,增强网络安全意识。

此次活动的开展,旨在响应智慧助老的号召,让中老年人学会智能手机基本操作,切实帮助他们融入数字化的智能时代,解决他们日常生活遇到的问题。课后,58岁的立新社区居民曾香群开心地说:“今天这节课老师讲得非常仔细,还手把手地教。微信的有些功能我不会,通过这节课学会了,以后可以畅快地跟朋友们语音和视频聊天了。”

邵阳日报讯(记者 陈贻贵 通讯员 林彰楚)8月21日至8月31日,第八届湖南艺术节群众文化作品类“三湘群星奖”决赛在衡阳火热展开。我市选送的11个优秀作品陆续登台亮相,好评如潮。

湖南艺术节每三年举办一次,是湖南省规格最高、影响最大、覆盖最广的综合性艺术活动。本届湖南艺术节群众文化作品类“三湘群星奖”和“项目类”“三湘群星奖”评选活动共收到全省各市州报送的群众文化作品252个,最终126个作品入围决赛,涵盖音乐、舞蹈、戏剧、曲艺、少儿、合唱、广场舞7大门类10场比赛。

群舞《“晒”村晚》展现了各地“村晚”在展示乡村新风貌、丰富农民精神文化生活方面取得的成果,以细腻的肢体语言和生动的场景营造,展现了村民的新时代精神风貌。“自‘四季村晚’活动开展以来,我经常到基层指导群众排演‘村晚’节目,在此过程中发生了很多有趣、感人的故事,《“晒”村晚》正是在此基础上创排的。”该节目编导、市文化馆创作部主任阳阳说,节目采用了《采槟榔》

《刘海砍樵》《挑担茶叶上北京》等多个湖南元素的音乐,极具地域特色。

市文化馆党支部书记、编导陈大倩在微信朋友圈发文感慨道:“从最初的想法,到最后的舞台呈现,其中的酸甜苦辣只有悄悄地藏在我心里。主创团队拧成一股绳的精神,时刻感动着我。《“晒”村晚》晒的不仅是百姓的幸福生活,也是咱群文人的初心使命。”演员王佳激动地表示:“日复一日地排练,不断突破身体的极限,所有的努力和付出终于有了回报。”

参赛舞蹈节目展现出旺盛的群众创作活力,有反映地方和民族特色的,也有歌颂抗战历史的,能够感受到创作者对家乡及本土文化的热爱。广场舞《俏花鼓》以邵阳花鼓戏的经典元素为基础,结合现代街舞的活力与节奏,通过舞者的肢体语言,将邵阳花鼓戏中的经典动作与现代街舞的自由随性相结合,呈现出一种既传统又现代的舞蹈风。群舞《永远的嗅枪队》以巧妙的构思、跌宕起伏的剧情和气势恢宏的表演,再现了瑶族同胞手拿土枪,舍生抗日、保家卫国的英雄画卷,塑造出可歌可泣的民族英雄群像。群舞《旺咯喂》(我喜欢你)描绘了新时代花瑶小伙和姑娘通过打诨(蹴屁



小组唱《搓珠朵》。

## 武冈:清廉文化推动文旅融合发展

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 傅勇 周维标)“前不久出土的重达2吨的巨型石龟不仅是武冈‘三龟守城门’传说的有力佐证,也是清廉文化自古就在都梁古城盛行的标志……”9月1日,武冈市文物保护中心主任林金凤站在武冈城区迴龙街,兴致勃勃地为当地群众和外来游客当起了导游。

近年来,武冈市深入挖掘本土文化资源,将清廉文化建设作为城市文化建设的重要基石,通过一系列创新举措,不仅提升了城市精神风貌,也推动文旅产业深度融合与发展。

武冈市通过编辑出版《武冈文艺》清廉文化特刊、创作《莲韵》《千秋夏光》清廉歌曲等方式,让广大市民在日常生活中感受到清风正气,城市软实力显著提高。通过举办百合村晚、村歌大赛、尝新节、晏田乡扶塘桃花

文化推广周、古城汉服秀等活动,将猜谜语、清廉知识竞赛、清廉故事分享、清廉书画展等融入活动当中,特别是荆竹镇谢必泰村的家风文化座谈会和九塘村的屈原文化艺术节等活动,将屈原、陶侃、傅作霖、曹一夔等历史文化名人的清廉形象融入其中,引导广大党员干部树立良好家风,夯实廉洁根基。

武冈市还深入挖掘本土清廉文化资源,将历史故事、名人典故、家规家训等融入文旅项目中,打造了一批具有鲜明清廉特色的旅游产品。2023年7月,邓元泰镇木瓜桥红色教育基地建成启用,红七军将士“萝卜眼里长铜钱”的故事深入人心;2024年5月,国家AAA级景区武冈法相岩景区创建成功,黄埔军校百年庆典活动在此举行,中山堂训礼堂“礼仪廉耻”四个大字意味深长,吸引众多人瞻仰。

## 2024年度最受市场喜爱的湖南避暑旅游目的地名单揭晓

## 新邵白水洞景区上榜

邵阳日报讯(记者 陈贻贵 通讯员 黄晟)8月27日,2024年度最受市场喜爱的湖南避暑旅游目的地颁奖仪式暨第三届桂东县康氧避暑节在郴州市桂东县万洋山景区举行。现场发布了最受欢迎的湖南避暑康养和民宿休闲避暑目的地,以及山地康养、亲水消暑避暑、秘林纳凉避暑、峡谷探幽避暑景区六大榜单。其中,新邵县白水洞景区上榜2024年度最受市场喜爱的湖南省峡谷探幽避暑旅游景区。

白水洞风景名胜位于新邵县严塘镇,以水白、石奇、林幽、瀑美著称,景区内山峰陡峭、绿树葱茏、森林茂密、岩峦叠翠。景区内常年恒温在18℃左右的白龙洞,凉爽舒适,洞内还有“南天柱”“海底世界”等千姿百态的景观,色彩斑斓,尽显大自然鬼斧神工。

今年暑假期间,为提升游客体验,白水洞景区精心策划了“夏日清凉计划”,充分利用景区内丰富的水资源,全新打造了水上休闲区,设置了多个安全、防晒的水上桌椅,让游客在清凉的水世界中尽情嬉戏,享受夏日的畅快与乐趣。景区还特别设计了亲子游玩区,引入浅水区儿童戏水池、亲子互动水枪战、水上滚筒、水上手摇船、小黄鸭体验等项目,不仅增进了家庭成员间的情感交流,也让孩子们在游戏中学习、成长,享受亲子时光的美好。

此外,在每个周末,白水洞景区上演精彩的浪潮音乐节、七夕情人节·K歌邀请赛等不同主题的演出活动,表演动感舞蹈、魔术表演等丰富多彩的节目,推出备受游客朋友们喜欢的啤酒龙虾狂欢节,吸引了众多游客前来体验,极大提升了景区的人气和热度。